

# 江西工业经济参考

(2018年第10期)

江西省工业经济联合会调研组

2018年10月23日

**核心提示：**调研发现，玉山工业强县之道，可圈可点的地方有很多，但最为根本的有两条：一是推进营商环境“革命性再造”；二是在培育壮大新兴产业的同时，不忘改造升级传统产业。

## 山区县玉山的工业缘何实现争先进位大赶超

全县规模以上工业增加值全省排名由2015年的第30位前进到2017年的第21位；规模以上工业企业数全省排名由2015年的第21位前进到2017年的第13位……短短两年多时间，被誉为江西东大门的玉山县，在追赶超越的方阵中后来居上，工业发展气势如虹。预计今年，玉山多项工业主要指标全省排名还将大幅前移。

在经济大环境并不是十分景气的情况下，作为远离省会、

地处浙赣交界处的山区县，玉山工业“逆势加速跑”的澎湃力量来自哪里？在产业转型升级中，玉山如何激发内生动力，转换发展动能，推动结构优化提质增效？

9月底，省工经联调研组就玉山全力优化营商环境和加快产业转型升级情况进行了实地调研，探寻这个赣东北山区县工业攀高走强的嬗变之路。时间虽短，但所见所闻，让人耳目一新、倍感振奋，同时又深受启发。

调研组认为，玉山在过去两年多时间里的探索，为全省县域工业打赢转型升级突围战提供了一个鲜活范本。

### **推进营商环境“革命性再造”**

#### **让各路“金凤凰”引得来、落得下和留得住**

两年多来，玉山围绕打造“江西一流、可比浙江”的目标，在纵深推进营商环境的建设过程中，下真功夫、下深功夫、下苦功夫，用实践回答了“干什么”“谁来干”“怎么干”等诸多问题。

今年6月7日，在杭州举行的第15届浙商（投融资）大会上，玉山再次入选“浙商（省外）最佳投资城市”，成为全国唯一一个三次获此殊荣的县级城市。

在赣浙两省边际合作中担当起先锋角色，朝着“全省工业强县”目标阔步前行，打造成江西对外开放合作“桥头堡”。这份雄心勃勃发展县域经济的底气和自信，正是玉山推进营商环境“革命性再造”所给予的。

两年多来，玉山各部门梳理自身深化“放管服”改革，特别是持续推进降成本优环境专项行动的成效与不足，实事求是把弱项缺项找出来。根据梳理出的营商环境问题清单，玉山立

行立改，从企业最渴望解决、最难办的事情上突破，用“店小二”精神实打实改善营商环境。

急企业之所急，解企业之所困。为此，结合“放管服”“一网、一门、一次”改革，玉山率全省之先，开展营商环境“清风护航”行动，创新推出不动产登记“集成式”服务、经开区“代办制”跑腿、市监局“减三步”办证、县纪委监委“铁纪律”护航等做法。政府服务质量和办事效率因而得到了大幅提升。

一组数据颇为喜人。截至目前，玉山县本级行政审批项目精简了74项，分两批梳理并公布“最多跑一次”事项181项，“一次不跑”112项，取消各类证明14项。

“软环境”的大大改善，让企业有了更加明显的获得感。“我们要做的就是集中时间、集中精力，全力加快项目建设进度，争取早日竣工投产达效，项目围墙以外的事都不用操心。”玉山县橱柜产业园项目部负责人叶海剑感慨说。

时下，各地都在优化提升营商环境，谁要是改善得彻底，谁就会抢先牵住推动区域发展的“牛鼻子”。除了当好服务企业的“金牌店小二”，玉山还按照“减行政审批事项、减审批环节、减审批时限、减审批费用”的要求，深入清理规范行政审批事项，对现行保留的行政审批事项的依据、程序、时限、收费标准等进行再清理、再审查，依法进行再清减。例如，企业现在办理建设用地规划许可证只要3份材料即可，而此前则需要准备9份材料。

优化提升营商环境是一个系统工程，在重视“软环境”建设的今天，“硬环境”建设同样必不可少。两年多来，玉山加快经开区从单一的生产型园区经济向产城融合转型。同时，扩大经开区规模，每年新增开发面积不少于1平方公里，每年用于

基础设施建设的资金不少于3亿元。如今，光电产业基地、装备制造产业园、智能环保装备产业园、轴承产业园、有色金属产业园、机电产业园、橱柜产业园、家具产业园等“八园一基地”的空间布局正在加速形成，成为承接各类产业梯度转移的“决胜战场”。今年8月，玉山经济开发区成功转型为省高新技术产业园区。

对于玉山营商环境“蝶变新生”所释放出的附着力和吸引力，资本有着敏锐的嗅觉。仅2016、2017两年，全县就部署实施了276个重点建设项目，完成固定资产投资283.34亿元，2018年安排的175个县重点建设项目，总投资更是达到389.4亿元，再创当地投资和重点项目建设新高。

### **一手抓传统产业改造升级 一手抓新兴产业培育壮大 确保“两手都要抓、两手都得硬”**

几年前，一提起玉山工业，许多人脑海中固有的标签便是“有色金属”“新型建材”“纺织服装”“轴承配件”等传统产业。而今，“装备制造”“电子信息”两大战略性新兴产业快速发展，其产值占规上工业比重不断攀升，接近30%。

从玉山产业发展现状来看，传统产业仍然是“压舱石”，如果脱离实际，一味求新求异，高质量发展只能是无本之木，无源之水。

玉山主政者们清醒地意识到这个问题，并在这两年多时间里大力改造升级有色金属、新型建材、纺织服装、轴承配件等传统产业。“传统产业并不等同于落后产能，通过技改扩能、创新升级的深化，传统产业也可以转变成新兴产业、现代产业。”玉山县经开区党工委书记徐益海如是说。

作为传统产业“在自己骨头上长肉”的代表，于2014年建成投产的致远环保，是一家以有色金属废弃物为生产原料的资源再生综合利用企业，已连续多年保持玉山“第一纳税大户”的地位。这得益于该公司在过去的这些年里不断强化科技研发、不断加大技改扩能，凭借在节约原材料、能源以及对污染物进行综合利用等方面拥有的多项独立知识产权和掌握的独特提炼工艺，达到了“节能节水、能效提升和资源综合利用最大化”的目的。

数据虽然枯燥，但最能说明成效。2016年，致远环保实现产值53亿元，纳税1.29亿元；2017年实现产值70亿元，纳税3.4亿元。

致远环保通过技术创新和技改升级尝到“甜头”不久，紧接着，富旺实业实施“年产10万吨再生电解铜生产线节能减排异地搬迁技改工程”；飞隆环保实施“高水份铜泥烘干及废线路板重选等危废原料预处理生产线技改项目”……玉山有色金属产业的升级路上，形成你追我赶、同行较劲“攀比成风”的发展态势。

加快推动产业迈向中高端。同样的“好戏”也在玉山纺织服装、新型建材等传统产业铺展开来。

走进德隆纺织车间，映入眼帘的不是人头攒动的场景，而是“机器换人”生产线和零星几个工人穿梭在机器间。公司从德国、瑞士等国家引进的高端生产设备，不仅节省了近七成劳动力成本，而且还可根据客户不同要求制作成各种缝纫线等产品。目前，95%以上产品出口远销世界各地。

与此同时，玉山新型建材产业升级大幕徐徐拉开。南方水泥“日产1万吨熟料生产线项目”前期准备工作已经就绪，预计今年年底前开工建设。

除了一手抓牢传统产业改造提升，在玉山决策者们眼中，另一只手还得抓好新兴产业培育壮大，加快新旧动能转换，努力形成多点支撑、多业并举、多元发展新格局。

手机盖板、LED照明、数控机床、乘客电梯……近年来，玉山县通过制定实施一整套行之有效的鼓励扶持政策，一批“无中生有”的新兴产业迅速由小到大、由弱变强。

华丽丰科技是玉山籍客商王小林返乡投资创办的国家高新技术企业。一期年产4000万套电子触控件，于2016年6月投产。产品一经投放市场便大受欢迎，目前与华为、中兴、酷派、OPPO等结成合作伙伴。今年1至8月，公司完成产值1.99亿元，纳税1500多万元。

由于市场前景看好，王小林于去年3月又投资5亿元上马了二期项目，并将在今年年底建成投产。该项目年产3000万套3D触控屏和1000万件陶瓷手机后壳，达产达标后，可实现年产值30亿元，年纳税1.5亿元以上。

华丽丰科技，不过是玉山电子信息产业裂变式发展的一个缩影。如今，玉山电子信息产业范围已覆盖到LED照明产业及配套产业、手机整机及配套产业、汽车电子及配套产业、智能家居及配套产业等多个领域，打造赣东北最大的电子信息产业基地的目标，逐渐从设想变为现实。

在玉山崛起电子信息产业带的同时，装备制造产业也是奔涌激荡。

速成科技是一家专业制造非标机床的企业，在国内都有一定的名气。公司通过科技创新，获得各类专利40个，其中发明专利8个，同时还加大设备更新投入，引进了一整套德国进口大型加工中心和各类精密设备100多台，数控化程度达到98%。因此，制造水平加速由中低端向中高端迈进，产品远销日本、

韩国、欧美、台湾等多个国家和地区。

两年多来，通过招大引强、培大育强，玉山逐步形成了以矿山设备、精密铸件、机械装备、车船配件、五金机电等为核心的特色装备制造体系。去年11月，玉山经开区通用设备制造产业集群被列入“省级重点工业产业集群”。

今年1至9月，全县规上有色金属、新型建材、纺织服装企业实现产值111.33亿元，增长24.4%；规上电子信息、装备制造企业实现产值50.73亿元，增长20.4%。

在强化“亩产论英雄”上，出实招，下实功，见实效。进入新时代，玉山正以“工业立县，产业强县”为统领，构建全面开放合作新格局，以奋斗者的姿态砥砺前行，以追赶者的姿态争先进位，书写高质量跨越式发展的满意答卷。

(省工经联调研组:王成前 王昊阳 周杰)

---

**专送：**省委、省人大、省政府、省政协领导；省委办公厅、省政府办公厅；省委政策研究室、省政府研究室；省发改委、省工信委、省财政厅、省国资委、省科技厅；省属企业集团；各设区市市长及分管工业副市长。

**报送：**国家工信部；中国工经联。

---

省工经联地址：南昌市北京西路 76 号 4 楼

邮编：330046

联系电话：0791-86257383

邮箱：jxgjl@126.com